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رياضيات –فهمكمنتحققحلولسلسة

المضلعات المتشابهة 

فاكتب جميع أزواج الزوايا المتطابقة، ،UVST  ~NPQRإذا كان 1)

.واكتب تناسباًً يربط بين الأضلاع المتناظرة

∠/ تطابق الزوايا  N ≅ ∠U,  ∠P ≅ ∠V 

∠ Q ≅ ∠S,  ∠R ≅ ∠T

تناسب الاضلاع 
𝑺𝑻

𝑹𝑸
=

𝑺𝑽

𝑸𝒑
=

𝑽𝑼

𝑷𝑵
=

𝑻𝑼

𝑹𝑵

حدد ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا؟ وإذا كانا كذلك، ( 2

فاكتب عبارة التشابه ومعامل التشابه، ووضح إجابتك  ّ.

ن الرسملتحديد أن المثلثان متشابهان نختبر تطابق الزوايا وتناسب الأضلاع م

∠Q ≅ ∠S ،∠N ≅ ∠R

∠T ≅ ∠P   بحسب نظرية الزاوية الثالثة

𝑵𝑸

𝑹𝑺
=
𝑵𝑷

𝑹𝑻
=
𝑷𝑸

𝑺𝑻

𝟏𝟐. 𝟓

𝟏𝟎
=
𝟏𝟓

𝟏𝟐
=
𝟏𝟏. 𝟓

𝟗. 𝟐

= معامل التشابه 
𝟓

𝟒

N                                P

R Q

S          T

V                  U
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رياضيات –فهمكمنتحققحلولسلسة

المضلعات المتشابهة 

:مما يأتيفأوجد قيمة المتغير في كل JLM∼△QST△إذا كان 

X  (3A

فإن الأضلاع متناسبة  ΔQST ~ΔJLMبما أن  

3

6𝑋 −3
=

2

4

𝑇𝑄

𝑀𝐽
=

𝑇𝑆

𝑀𝐿

2 6𝑋 − 3 = 4(3)

12X-6=12

12X=12+6 

12X=18  12بالقسمة على

X=
18

12
= 
3

2
=1.5

X=1.5 

3b)Y
JL

QS
=
JM

QT
3Y − 2

5
=
4

2

2(3Y-2)=4×5

6Y-4=20

6Y=20+4

6Y=24 6بالقسمة على

Y=
𝟐𝟒

𝟔
=4

Y=4
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رياضيات –فهمكمنتحققحلولسلسة

المضلعات المتشابهة 

∽ XYZWإذا كان (4 MNPQ ، فأوجد معامل  تشابهMNPQ إلىXYZW ،

ومحيط كل 

.مضلع

:معامل التشابه هو

الكبيرالمضلعمحيط
الصغيرالمضلعمحيط

= معامل التشابه 
𝑸𝑴

𝑾𝑿
=2=
𝟖

𝟒

مجموع أطوال الأضلاع =  MNPQمحيط المضلع 

34 =9+8+7+10= 

X=ZYXWنفترض أن محيط الأضلاع 

بالتعويض في قانون معامل التشابه 
𝟐

𝟏
=

𝟑𝟒

𝑿

2X=34                                                                                                    

2بالقسمة على 

X=17

محيط المضلع الصغير =17

W        4 X
Z

Y

N
10

9 P

7

8 Q
M                           
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6-2

رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

المثلثات المتشابهة 
لا؟ وإذا كانا في كل مما يأتي ما إذا كان المثلثان متشابهين أم حد د

.عبارة التشابه ووض ح إجابتكفاكتبكذلك،

(1A

ث الآخر لا يوجد زوايا في أحد المثلثين مطابقتان لزاويتين في المثل

المثلثين غير متشابهين 

(1B

≅ L∠من نظرية الانعكاس للزوايا  ∠L

≅ J∠من نظرية تطابق الزاويتين المتناظرتين  ∠P

~  ΔQLPنعم  ΔKLJ

AAوفق نظرية التشابه 

(2A

عبما أن كل المعلوم على الرسمة هي الأضلاع نختبر تناسب الأضلا
𝐽𝐿

𝑄𝑀
=
𝐿𝐾

𝑀𝑃
=
𝐽𝐾

𝑄𝐵

12

9
=
8

6
=
16

12

4

3
=
4

3
=
4

3

S Sنعم المثلثان متشابهان وفق نظرية  S

J
P

L                                      Q           K

16
J                                            K

12                    8
L

M
9                  6

Q                                    P
12                  
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

X
T                                22

10    W          

Z             11             20

Y

ك،   حدد في كل مما يأتي ما إذا كان المثلثان متشابهين أم لا، وإذا كانا كذل

.  فاكتب عبارة التشابه، و وضح إجابتك

(2B

≅ W∠:أولا ∠W   نظرية التقابل بالرأس

الأضلاع: ثانيا
𝑾𝒁

𝑾𝑿
=

𝑻𝑾

𝒀𝑾

𝟏𝟏

𝟐𝟐
=

𝟏𝟎

𝟐𝟎

=
1

2

SASالمثلثان متشابهان وفق نظرية 2و 1من الحل 

؟yماقيمةفي الشكل المجاور متشابهان،  MOP, MNQالمثلثان 

5.2 (A 8.4 (B9.2 (C20.7 (D

𝑀𝑁

𝑀𝑂
=
𝑁𝑄

𝑂𝑃
9

12
=
6.9

𝑌
9Y=6.9×12

Y=9.2

المثلثات المتشابهة  6-2
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

فيما يأتيأوجد كل طول

QP , MP(4A 

∥ QNبما أن  PO

∠MNQ ≅ ∠NOPمن خاصية تطابق

∠MQN ≅ ∠QPO الزاويتين المتناظرتين

AAإذن المثلثان متشابهين وفق مسلمة 

إذن 
𝑀𝑁

𝑀𝑂
=

𝑀𝑄

𝑀𝑃
6

6 + 3.6
=

5

5 + 𝑋

5(6+3.6) = 6( 5+X)

30+18 = 30 + 6X

6X=18 6بالقسمة على

X=3

QP=3

MP=X+5

Xبالتعويض في قيمة     3+5

MP=8

M

5                6

Q                               N  

X                                         3
3

5

P                                O

المثلثات المتشابهة  6-2
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

فيما يأتيأوجد كل طول

WR,  RT(4B 

≅ SRW∠بما أن ∠VRT

∠SWR ≅ ∠RTV

AAإذن المثلثان متشابهين وفق مسلمة 
𝑅𝑊

𝑅𝑇
=
𝑆𝑊

𝑉𝑇

𝑋 + 6

2𝑋 + 6
=

8

10
16X+48 = 10X+60

-48                                -48

16X=10X+12

6X=12

X=2

WR= X+6  2بالتعويض في قيمة=X

WR=8 

2X+6  RT= 2بالتعويض في قيمة=X

RT=10

، كان 9FTيقف منصور بجوار بناية، وعندما كان طول ظله :  بنايات(5

فكم قدما  FT 6إذا كان طول منصور322.5FTطول ظل البناية 

?ارتفاع البناية 

منصور طول
البناية طول (𝑋)

=
منصور ظل طول
البناية ظل طول

6

𝑋
=

9

322.5

9X=322.5×6

9X=1935  9بالقسمة على

X=215  FT وهو ارتفاع البناية

المثلثات المتشابهة  6-2
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

المستقيمات المتوازية والأجزاء المتناسبة 

: PS = 12.5, SR = 5, PT = 15في الشكل أعلاه إذا كان  1)

TQفأوجد 

في نظرية تناسب المثلث
𝑃𝑆

𝑆𝑅
=
𝑃𝑇

𝑇𝑄

12.5

5
=
15

𝑇𝑄

12.5 (TQ)= 5×15

12.5(TQ)=75 12.5بالقسمة على

TQ= 6

=DGفي الشكل أعلاه إذا كان2)
𝟏

𝟐
GF, EH = 6, HF = 10 :

𝑫𝑬?فهل   ∥ 𝑮𝑯
∥ DEلا  GH  لا يحدث تواز ي

لأن
𝐸𝐻

𝐻𝐹
≠

𝐷𝐺

𝐺𝐹

𝐸𝐻

𝐻𝐹
= 

6

10
=
3

5

𝐷𝐺

𝐺𝐹
=
1

2

النواتج غير متساوية

P

T

S                                                 Q

R

E
D

H

G      

F                                
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

المستقيمات المتوازية والأجزاء المتناسبة 

:أوجد كل قياس مما يأتي معتمدا على الشكل المجاور

DE    ( 3A

AF=FC

AD=DB

منصفات مثلث Fوالنقطة Dإذن النقطة  

وحسب نظرية القطعة 

 =DEو     DE∥ACالمنصفة لمثلث 
1

2
AC 

DE= 
1

2
AC 

DE= 
15

2

DE=7.5

DB    ( 3B

AD=DBو   CE=EBبما أن 

منصفات مثلث وحسب نظرية القطعة  Eوالنقطة  Dإذن النقطة 

∥ FEالمنصفة لمثلث  AB

AB= 
1

2
EF 

EF=9.2

DB=EF=9.2

m ∠FED    ( 3C

∥  FEبما أن  AB ًبالتبادل داخلياm ∠FED=82°

15
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

المستقيمات المتوازية والأجزاء المتناسبة 

واجهة قطعة الأرض هي طول حدَّها المحاذي لمعلَم ما مثل    :عقارات(4

إلى أقرب ّ  Aشارع أو بحر أو نهر، أوجد طول الواجهة البحرية للقطعة 

.عشر المتر

.الأجزاء متناسبة نتيجة توازي حدود القطعتين

Aهو الواجهة البحرية للقطعة  Xنفرض 
𝑋

60
=
58

42

X=
60×58

42

X=82.9

      A = 82.9الواجهة البحرية للقطعة

x,yأوجد قيمة كل من 

(5A 

Xلإيجاد قيمة 

من قانون تناسب الأجزاء للقاطع نتيجة توازي مستقيمين
7𝑋−2

4𝑋+3
=

8

8
= 1

7X-2=4X+3

3X-2=3

3X=5

X=
5

3
=1.7

𝑋 = 1.7

16
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

المستقيمات المتوازية والأجزاء المتناسبة 

 .y, xأوجد قيمة كل من 

(5B

:من تطابق الجزئينxلإيجاد : أولا 

3X-5 = 2X+1   

-2X               -2X

X-5=1

𝑋 = 6

من تطابق الجزئين : ثانيا

3Y+1=5Y-9

-3Y        -3Y

1=2Y-9

2Y=10

𝑌 = 5

3y+1

5y-9

2x+1                        3x-5

17
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

عناصر المثلثات المتشابهة 

في كل من المثلثين المتشابهين xأوجد قيمة 

:في كل من السؤالين الآتيين

Δ ZYX  ~ ΔKLM (1A   

إذا تشابه مثلثين فإن النسبة بين كل ارتفاعين

.متناظرين تساوي النسبة بين أطوال الأضلاع المتناظرة
𝑌𝑄

𝑃𝑀
=
𝑌𝑋

𝐾𝑀

𝑋

16
=
15

20

X=
15×16

20

𝑋 = 12

(1B

بما أن المثلثان متشابهان فإن النسبة بين طولي القطعتين 

الأضلاع المنصفتين لكل زاويتين متناظرتين تساوي النسبة بين أطوال

المتناظرة في المثلثين 

𝑊𝑄

𝑇𝑃
=
𝑉𝑈

𝑅𝑆

9

13.5
=

6

2𝑋

X=
3×13.5

9

𝑋 = 4.5

S                                                   T

X               13.5

P
U

3
R                              Q                9

V                                                
W

18



:في كل من الشكلين الآتيين Xأوجد قيمة

(3A

= نعمل التناسب 
6

4
=

13

𝑋

X=
𝟒×𝟏𝟑

𝟔

X=8.7

(3B

= نعمل التناسب 
𝑋

20−𝑋
=

14

11

11X=280-14X

11X+14X=280

𝑋 = 11.2

X                                 13

4                        6
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

عناصر المثلثات المتشابهة 

في الشكل المجاور حديقتان بجوارهما نافورة :  حدائق

إذا كانت الحديقتان تشكلان مثلثين متشابهين

فأوجد المسافة من مركز النافورة إلى الضلع 

.الأطول في حديقة الف ل 

𝑋

7.8
=
2.7

6
X=

7.8×2.7

6

X= 3.51 m

14

11 

X

19



السابعالفصل 7

رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الانعكاس

(الانسحاب)الإزاحة 

الدوران

تركيب التحويلات الهندسية

التماثل 

التمدد

ليس هناك تحدٍ أكبر من تحسين ذاتك 

.وتطويرها

السابعالفصل

التحويلات الهندسية والتماثل

20



ل
ص
لف
ا

ال
بع
سا

-

7-1

رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الانعكاس

رسم صورة الشكل بالانعكاس حول المستقيم المعطى في كل شكل مما ا

: يأتي

(A1

(B1

(C1

21
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الانعكاس

يع تذاكر يريد فهد أن يختار موقعاً مناسباً  لب:مبيعات تذاكر

مباراة كرة القدم 

على الحائط بحيث تكون المسافة التيPعين النقطة    

أقل ما Bإلي النقطة  Aيسيرها شخص ما من النقطة     

.  يمكن

:  أفهم

.يريد فهد  أن يختار موقعاَ مناسباً لبيع التذاكر: معطياتي

ما بحيث  تكون المسافة التي يسيرها شخصPأعين النقطة :  المطلوب

.أقل ما يمكنBثم إلي النقطة Pإلي النقطة  Aمن النقطة

امهاستقعندما تكون هذه النقاط على مايمكنتكون المسافة أقل :  أخطط

.واحده

بالانعكاس حول الحائط  Bصورة النقطة B︡بحيث BB ︡أرسم: الحل

ثم أصل 

AB︡

.أقل ما يمكنAP+PB︡فيكون مجموع  

:الرسم

22
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الانعكاس

الذي إحداثيات رؤوسه هي                                                                            RSTVمثل بيانياً شبه المنحرف -

V (-1,-3) , T (4,-1)   S(4,1) , R(-1,1)   وارسم صورته

:بالانعكاس حول المستقيم المعطى فيما يلي 

3A   )Y= - 3
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الانعكاس

X = 2    ( 3B
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الانعكاس

A4)الذي احداثيات رؤوسه  مثل بيانياً  المستطيلH (-3,-3) 

E(-4,-1)       G(3,0)     F(2,2)      

Xبالانعكاس حول المحور 

 Xنثبت الإحداثي  Xلتحويل النقاط انعكاساً حول المحور : الحل

1-في Yللنقطة ونضرب الإحداثي 

H︡ (-3,3)                  H(-3,-3)

F︡ ( 2,-2)                     F(2,2)

G ︡ (3,0)                     G(3,0)

E︡ (-4,1)                  E(-4.-1)

:الرسم
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الانعكاس

4B  ) المثلثJKLالذي احداثيات رؤوسه

J(3,2) , K(2,-2) , L(4,-5) بالانعكاس حول المحورY

:الحل

للنقطة Yيكون بتثبيت الاحداثي  Yالانعكاس حول المحور 

1-في Xوضرب الاحداثي 

J︡ (-3,2)              J(3,2) 

K(2,-2) K︡ (-2,2)

L(4,-5)L︡ (-4,-5)

:الرسم
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الانعكاس

الذي احداثيات رؤوسه BCDمثل بيانياً المثلث 5)

D(-2,-4)   ,  C(1,4)  , B(-3,3)

Y=Xثم ارسم صورته حول المحور 

ات يكون بتبديل بين إحداثيY=Xالانعكاس حول المحور : الحل

Y , Xالنقطة 

B(-3,3)B︡ (3,-3)

C(1,4)C︡ (4,1)    

D(-2,-4) D︡ (-4,-2)

:الرسم
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

(الانسحاب)الازاحة 

 Aة ارسم صورة الشكل الناتج عن الإزاحة  التي تنقل النقط

A︡الي 
(A1

(A2
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

(الانسحاب)الازاحة 

(2A  مثل بيانياً المثلث الذي رؤوسهC(7,5)  B(1,1)  

A(2,6)      

أ زيح وفق  القاعدة

(X,Y)         (X-4 ,Y-1)

:  الحل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

(الانسحاب)الازاحة 

( 2B  مثلي الشكل الرباعيQRST الذي احداثيات

رؤوسه 

Q(-8,-2)  R(-9,-5)  S(-4,-7) T(-4,-2)

أ زيح وفق القاعدة

(X,Y)     (X+7,Y+1)

:الحل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

(الانسحاب)الازاحة 

تم تصوير حركة قطعة نقود في :  نقود(  3

مواقع مختلفة على المستوى الإحداثي    

A   )  صف حركة قطعة النقود عند انتقالها من الموقعA

ً Bالي الموقع  .لفظيا

: الحل

.تحركت قطعة النقود ثلاث وحدات يمين ووحدتين إلي أعلى

(B صف حركة القطعة عند انتقالها من الموقعA إلي

.باستعمال قاعدة الإزاحة  Cالموقع 

    (x+7,y+3)        (x,y):  الحل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الدوران

نقطة استعمل منقله ومسطرة لرسم صورة الشكل الناتجة عن الدوران حول ال

kبالزاوية المحددة بكل من السؤالين الآتيين:

A1 )65 °

:الحل

(A2170°

:الحل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الدوران

 J(1,-3)هي  FGHJإحداثيات رؤوس متوازي الأضلاع  ( 2

H(6,-3)  G(7,1)  F(2,1) ًمثل بيانياFGHJ وصورته

حول نقطة الأصل° 180يزاويةالناتجة عن دوران 

نضرب كل من الإحداثيين °  180الدوران بزاوية :  الحل

(X.Y)  1-في
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الدوران

في الشكل  WXYZتم تدوير متوازي الأضلاع ( 3

عكس اتجاه عقارب الساعة حول °180المجاور بزاوية 

نقطة الأصل  أي الأشكال التالية يمثل صورة متوازي

الأضلاع الناتج عن الدوران ؟

Cالشكل : الحل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

تركيب  التحويلات الهندسية 

 R(4,2)  Q(2,5): هي PQRاحداثيات رؤوس المثلث 

P(1,1)  مثل بيانياً المثلثPQR  وصورته الناتجة عن

:تيين التحويل الهندسي المركب المحدد في كل من السؤالين الآ

(A1 إزاحة مقدارها وحدتين الي اليسار ثم انعكاس حول

Xالمحور 

: الحل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

تركيب  التحويلات الهندسية 

B1   ) إزاحة مقدارها ثلاث وحدات إلي اسفل

وثلاث وحدات إلي اليسار ثم انعكاس حول 

y=xالمستقيم 
:الحل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

تركيب  التحويلات الهندسية 

  ABCA(-6,-2)  B(-5,-5)  C(-2,-1)إحداثيات رؤوس المثلث 

وصورته الناتجة عن تركيب التحويلين   ABCمثل بيانياً المثلث 

:الهندسيين بالترتيب المحدد في كل من السؤالين  الآتيين

(A2 وحدات الي اليمين ووحدة واحدة الي أسفل ثم 3إزاحة مقدارها

Yانعكاس حول المحور

:الحل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

تركيب  التحويلات الهندسية 

2B( حول نقطة الأصل ثم إزاحة ١٨٠دوران بزاوية

وحدات إلي أعلى4مقدارها وحدتين الي اليسار و 

:الحل 
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

تركيب  التحويلات الهندسية 

ثم  nالناتجة من انعكاس حول المستقيم  Bارسم صورة الشكل 

الي  Bثم صف تحويلاً هندسياً ينقل الشكل  qحول المستقيم 

B  ֿ︡

3A)

الوصف عبارة عن تركيب انعكاس حول مستقيمين :  الحل

متوازيين نتج عنه إزاحة
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

تركيب  التحويلات الهندسية 

(3B

ن نتج تركيب انعكاس حول مستقيمين متقاطعي:  الحل

عنه دوران 
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

تركيب  التحويلات الهندسية 

:ا يأتيصف تحويلاً هندسياً مركباً يمكن استعماله لتكوين النمط في كل مم: سجاد

(A

:الحل

تركيب انعكاس وإزاحة

(B 

:الحل

تركيب انعكاس وإزاحة
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

التماثل

بين اذا ما كان للشكل محور تماثل واذا كان كذلك فارسم 

:محاور التماثل جميعها وحدد عددها في كل مما يأتي

 )1A

.لا يوجد للشكل محاور تماثل: الحل

 )1B

.يوجد محور تماثل واحد فقط: الحل

7-5
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

 )1C

.يوجد ثلاثة محاور تماثل: الحل

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

بين اذا كان يبدو لصورة الزهرة تماثل دوراني ام لا واذا : ازهار

:كان كذلك فعين مركز التماثل ورتبته ومقداره في كل مما يلي

 )2A

:الحل

التماثل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

 )2B

:الحل

التماثل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

بين اذا ما كان الشكل متماثل حول مستوي او متماثلاً حول محور او كلاهما 

:او غير ذلك في كل مما يأتي

 )3A

.الشكل متماثل حول مستوي و حول محور: الحل

 )3B

.غير ذلك: الحل

التماثل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

التماثل

 )3C

.الشكل متماثل حول مستوي و حول محور: الحل

 )3D

.الشكل متماثل حول مستوي و حول محور: الحل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

Jقطة استعمل مسطرةً لرسم صورة الشكل الناتجة عن التمدد الذي مركزه الن

:المحدد في كل مما يأتيKومعامله العدد 

(1A
3

2
 =K

:الحل

K = 0,75 ) 1B

:الحل

التمدد
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

التمدد

أوجدثمتصغيراً أمتكبيراً Q︡︡الىQالشكلمنالتمددكانإذاماحدد2)

.Xوقيمةالتمددمقياسمعامل

:الحل

K = 
15

5
= 3

فإن التمدد تكبيراً K= 3> 1بما ان 

3= معامل مقياس التمدد 

Xإيجاد 

𝑥 + 5 = 15
𝑥 = 15 − 5 = 10

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

جة عن تمدد مثل المضلع المعطاة إحداثيات رؤوسه بيانياً، ثم مثل صورته النات

:المحدد في كل من السؤالين الآتيينKمركزه نقطة الأصل، ومعامله العدد 

K = 
1

3
, Q (0 , 6) ,  R (-6 , - 3) ,  S (6 , - 3) ) 3A

:الحل
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

التمدد

K = 2 , A (2 , 1) , B (0 , 3) ,  C (-1 , 2) ,  D (0 , 1) ) 3B

:الحل

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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الثامنالفصل 8

رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الدائرة ومحيطها  8-1

قياس الزوايا والأقواس 8-2

الأقواس والأوتار 8-3

الزوايا المحيطية 8-4

المماسات8-5

القاطع والمماس وقياس الزوايا8-6

قطع مستقيمة خاصة في الدائرة 8-7

معادلة الدائرة 8-8
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الدائرة ومحيطها 

.سم الدائرة، ونصف قطر، ووتراً ، وقطراً فيها1)

 Xتسمى الدائرة Xبما أن مركز الدائرة هو 

XZ, XU, XT, XVنصف القطر بها هو 

TZ, RS:   الوتر

 ZT: القطر

(2A إذا كانTU= 14ft ، فأوجد نصف قطر⊙Q؟

𝑟 =
1

2
𝑑

r=
1

2
× 14 = 7𝑓𝑡

(2B  إذا كانQT = 11 mفأوجد ،.QU

QU=QT أنصاف أقطار في الدائرة

QU=11M

.RCاستعمل الشكل أعلاه لإيجاد (  3

20يساوي Rقطر الدائرة 

RD=10

RC+CD=RD

RC+6=10

RC=4

.أوجد محيط كل من الدائرتين الآتيتين مقرباً  إجابتك إلى أقرب جزء من مئة

( 4A 2.5نصف القطر يساويcm

C=2𝜋r

C=2𝜋 2.5
C=15.71FT

(4B 16القطر يساوي FT

C=𝜋𝑑
C=𝜋(16)

C=50.27FT

s
v

y
Z                  X                    T
R

U

T

V
Q

U

C     D           S
R
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الدائرة ومحيطها 

فأوجد قطر الدائرة ونصف قطرها ،77.8cmإذا كان محيط دائرة يساوي (5

.مقربين إلى أقرب جزء من مئة

C=𝜋d

77.8= 𝜋d

d=24.76CM

C=2 𝜋r

77.8=2 𝜋(r)

r=12.38CM

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ـــــــــــــــ

:أوجد القيمة الدقيقة لمحيط الدائرة في كل مما يأتي

6A  ) 3إذا كانت تحيط بمثلثٍ قائم الزاوية طوال ساقيهm, 7m 

ارسم شكل توضيحي أولاً نجد أن وتر المثلث هو القطر 

نظرية فيثاغورس 𝐴2 + 𝐵2 = 𝐷2

بالتعويض  32 + 72 = 𝑑2

بالتبسيط و أخذ الجذر التربيعي      d=7.6M

C=𝜋d

C=7.6𝜋

6B )10إذا كانت م حاطة بمربع طول ضلعه ft 

ارسم شكل توضيحي أولاً نجد أن القطر هو قطر المربع 

نظرية فيثاغورس 𝐴2 + 𝐵2 = 𝐷2

بالتعويض  102 + 102 = 𝐷2

D=10 2
C=D 𝜋

D=10 2𝜋
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

قياس الزوايا والأقواس 

.في الشكل المجاور xأوجد قيمة 

1A )

°360= مجموع الزوايا المركزية

360=X+165+145

X=50°

(1B 

°360= مجموع الزوايا المركزية

360 ° =X+86+40+90

X=145°

PM قطر في⊙R  حدد ما إذا كان كل من الأقواس الآتية قوسا أكبر أو أصغر أو

.نصف دائرة، ثم أوجد قياسه

2A)  القوس𝑴𝑸
∠MRQ =MQ

MQ65= قوس اصغر وقياسه ° = 180 ° – 115°

2B ) القوس𝑴𝑵𝑷
MNP 180إذا قياسه ، نصف دائرة °

2C ) القوس𝑴𝑵𝑸
MNQ  قوس أكبر مشترك مع القوسMQفي نقطتين

° 360=° 295= قياسه  -65 °

145°
165°

x°

85 °
40 °

X °

P

N                  
115°

R

Q
M 
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

قياس الزوايا والأقواس 

اسات استعمل التمثيل بالقطاعات الدائرية المجاور، لإيجاد كل القي

:الآتية

m EF  3)القوسA

m EF  من الدائرة %14هو قوس أصغر في الدائرة ويمثل

ESF = 0.14× 360°=  50.4°∠
m FA القوس (3B 

m FA  من الدائرة %14هو قوس أصغر في الدائرة ويمثل

FSA = 0.14× 360°=  50.4°∠

F⊙أوجد كل من القياسات الآتية في 

mCE 4A)القوس 

m CE  يساوي مجموع القوسين المتجاورين

∠CDE=m ∠ AFC  - m∠AFE

∠CDE = 180°- 63°= 117°

mABD القوس (4B 

mABDيساوي مجموع ثلاث أقواس متجاورة

∠ABD = M∠ AFB + M∠ BFC +M∠ CFD

∠ABD = 27 +180 =207°

B                     C
D

F

63°

A                   E
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

قياس الزوايا والأقواس 

في كل  مما يأتي مقربا إلى أقرب جزءٍ منABأوجد طول القوس 

مئة

5A)

L=
𝑿°
𝟑𝟔𝟎°

·2πR صيغة طول القوس

L=
45°
𝟑𝟔𝟎°

·2π.𝟑

L=2.36 CM

5B)

L=
𝑿°
𝟑𝟔𝟎°

·2πR صيغة طول القوس

L=
80°
𝟑𝟔𝟎°

·2π.𝟕

L=9.77 CM

5C)

L=
𝑿°
𝟑𝟔𝟎°

·2πR صيغة طول القوس

L=
120°
𝟑𝟔𝟎°

·2π.𝟖

L=16.7 FT

A
3 CM

45° B

O

A

14M
O         80 °

B

A

O
120 °

8 FT

B
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الأقواس والأوتار 

Mcdفي الشكل أعاله، فأوجد    mAB= 78°إذا كان (1

وتران متطابقان إذن القوسان المقابلان لهما  𝐶𝐷 , 𝐴𝐵
متطابقان CD)القوس) AB)القوس)

mCDأي أن  =m  AB=78°

RS.فأوجد ، RS≅TVإذا كان   ،⊙ Wفي (2

بما أن القوسين متطابقين، إذن الوترين متطابقين

RS=TV تعريف القطع المتطابقة

2X+3=5X-9

5X-2X=3+9

3X=12

X=4

RS=5X-9

RS=5X-9=11

S⊙في   PRأوجد (3

عمودي وينصف الوتر  SQبما أن 

PR  بحسب النظريةPT ≅ TR  

PR=6+6=12إذا 

B
60°

A

D

C

S
T

5x – 9

R                      W 
2x +3

V 

Q 
P                                R

T        6 

S
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الأقواس والأوتار 

.مقربا  إجابتك إلى أقرب جزء من مئةR⊙في  TVأوجد (4

كأنصاف أقطار  RV=RUأولا، بما أن  RVارسم 

RV= 6 + 5 =11

(𝑉𝑆2) + (𝑆𝑅2) = (𝑉𝑅2)
VS=9.22

8.3بحسب النظرية  TVعمودي وينصف الوتر URبما أن 

TV=9.22+9.22=18.44إذا 

- PQ = 3xإذا كان⊙Hفي5) 4, RS = 14 :قيمةفأوجدx

HU=HTبما أن 

RS=PQإذا 

3X=14+4

3X=18

X=6

T

5     6
U                       R

S

V

Q                        R

8          8
T                  U   

H 

P                            S
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الزوايا المحيطية 

أوجد القياسات الآتية مستعمل الشكل المجاور ًً:

mCF (1A

زاوية محيطة لأن رأسها تقع على الدائرة∠ CDF

CDF=
1

2
𝐶𝐹

CF=2× 40 = 80°
m∠C (1B

DCE∠8.6زاوية محيطة وبحسب النظرية

∠DCE= 
1

2
DE

∠DCE= 
1

2
98

∠DCE= 49°

° m ∠S=(3X),: إذا كان2 ) ,m ∠V=(X+16) °

مستعملا الشكل أعلاهm ∠Sفأوجد 

∠S, ∠V          m∠V=M∠S كلاهما تقابلانTU

X+16=3X

3X-X=16

X=8

∠S=3X

∠S=24 °

D

40°
98°

C                                     E

F
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

الزوايا المحيطية 

:اكتب برهانا ذا عمودين3)

QR ≅ ST  , PQ ≅ PT : المعطيات

△PQR ≅ △PTS :المطلوب

(معطيات )QR ≅ ST  , PQ ≅ PT

(تعريف تطابق الأقواس ) mQR=mST,mPQ=mPT

(خاصية الضرب ) 
1

2
𝑚𝑄𝑅 =

1

2
mST,

1

2
mPQ=

1

2
mPT

M ∠QPR=
1

2
𝑚𝑄𝑅,m ∠TPS=

1

2
𝑚ST

(نظرية الزاوية المحيطة ) M ∠QRP=
1

2
𝑚𝑃𝑄,m ∠TSP=

1

2
𝑚PT

(بالتعويض ) m ∠QPR=m∠TPS,m ∠QRP=m ∠TSP
(تعريف تطابق القطع الزوايا ) m ∠QPR≅m ∠TPS,

m ∠QRP≅ m ∠TSP
(الأقواس المتطابقة تحددها أوتار متطابقة  ) QR ≅ ST

(𝐴𝐴𝑆)∆𝑃𝑄𝑅 ≅ ∆PTS

xقيمة فأوجد m∠F = (7x + 2)°, m∠H = (17x - 8)° إذاكان ( 4 

مستعملا الشكل أعلاه

∠H+ ∠F=90

17X-8+7X+2=90

24X-6=90

24X=90+6

24X=96

X=4

⊙V محاط  بـ WXYZ رباعي شكل المضلع (5

.m∠X, m∠Y أوجد
المضلع الرباعي المحاط بالدائرة كل زاويتين فيه متقابلتين متكاملين

∠Y+ ∠W=180 

∠Y+95=180

∠Y=190-95

∠Y=85°

Q

R

P

S

T

Z

60°
Y

V
95°

W                 X

∠X+ ∠Z=180

∠X+60=180

∠X=180-60

∠X=120 °
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

المماسات

المشتركة للدائرتين في كل  مما يأتي، وإذا لم يوجد مماس المماساتارسم 

.“لا يوجد مماس مشترك”مشترك، فاكتب 

(1A

مشتركةمماساتيوجد ثلاث 

(1B

يوجد مماس واحد مشترك

⊙أم لا  وبرر إجابتك F  مماسا لــ GH  حدد ما إذا كان (2

82 +62= )12 + 6)2

100≠ 324
إذا ليس مماسا

لتي الآتيين مفترضا أن القطعة المستقيمة افي كل ًمن الشكلين  xأوجد قيمة  

.تبدو مماسا للدائرة هي مماس ً فعلا

(3A

172+142=𝑋2

93  =𝑋2

X=9.64

H

12
8

G                 F
6

B 
A

14                     X

C

17
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

المماسات

لتي الآتيين مفترضا أن القطعة المستقيمة افي كل ًمن الشكلين  xأوجد قيمة  

.تبدو مماسا للدائرة هي مماس ً فعلا

(3B

𝑋2 +42= (2 + 𝑋)2

X=3

في كل ً من الشكلين الآتيين، مفترضا أن القطعة  xأوجد قيمة : جبر

المستقيمة التي تبدو مماسا للدائرة هي مماس فعلا

(4A

3𝑋 + 8 = 26
X=6

(4B

2X+9=3X+6

X=3

وحدة، 18إذا كان محيطه ، Jمحيط بالدائرة  RSTUالشكل الرباعي (5

.Xفأوجد قيمة 

4X+12=18

X=1.5

Q
4                   R 

X

2
S

Q
(3X+8)CM

T

R
26CM                S

W        (2X+9)
X

Z                         (3X+6)

Y 

T           B         U 
X                            X

A                                C
J

3

S                  D      3           R
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:في كل من الأشكال الآتية  xأوجد قيمة 

(1A

X=
1

2
(LK+HL)

X=
1

2
(116+47)

X=81.5 °

(1B

m∠𝑁𝑋𝑄 =
1

2
(NQ+MP)

m∠𝑁𝑋𝑄 =65
X=115°

(1C

110=
1

2
(154+X)

X=102°

(2Aأوجد.mJLK

mJLK=2M∠KJH
mJLK=232 °

(2BكانإذاmQTS m∠RQS.فأوجد، 238° =

m∠RQS=180−119=61°
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

القاطع والمماس وقياس الزوايا
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m∠S (3A

m∠S =
1

2
𝑚𝑅𝑈 −𝑚𝑅𝑇

m∠S =
1

2
197 − 71

m∠S =54°

m XZ (3B

mXZ =88 °

.في الشكل المجاور xأوجد قيمة (4

25=
1

2
𝑚𝑋𝑍 − 𝑋

X=60 °
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

القاطع والمماس وقياس الزوايا
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

قطع مستقيمة خاصة في الدائرة 

:في كلٍٍّ من الشكلين الآتيين  xأوجد قيمة 

(1A

𝑄𝑃. 𝑃𝑆 = 𝑅𝑃. 𝑃𝑇
6𝑋 = 4 . 15

X=10

(1B

X(X+12)=(X+2)(X+6)

X=3

هو أحد أهم معالم المسجد الأقصى : مصلَّى قبة الصخرة(2

المبارك في مدينة القدس، وتعتبر قبته من أهم وأبرز المعالم 

المعمارية الإسلامية، فهي عبارة عن قبة كروية قطر الدائرة التي 

ويبلغ ارتفاع ، 20mتحتوي على القوس المار بالقمة هي 

، 15mأعلى نقطة فيها عن الجزء الأسطواني الذي يحملها 

أوجد المسافة بين طرفي القبة ؟

646FT=المسافة بين طرفي القوس 

.في الشكل المجاور xأوجد قيمة 

(3A

4 ( 4+5 ) = X ( X+9 )

X = 3
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

قطع مستقيمة خاصة في الدائرة 

.في الشكل المجاور xأوجد قيمة 

(3B

6 ( 6 + X ) = 7 ( 7 + 12 )

X = 16.16

𝐴𝐵( 4 مماس للدائرة في الشكل المجاور، أوجد قيمةx  مقربا إجابتك إلى

أقرب ع شر

102 = 𝑋 𝑋 + 𝑋 + 4
2𝑋2 + 4𝑋 − 100 = 0

غير قابل للتحليل، استعمل القانون

X=
−𝑏± 𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎

X= 6.1
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رياضيات–فهمكمنتحققحلولسلسة

معادلة الدائرة 

1A )10مركزها نقطة الأصل، ونصف قطرها√

(𝑥 − ℎ)2+(𝑦 − 𝑘)2= 𝑟2معادلة الدائرة

(𝑥 − 0)2+(𝑦 − 0)2= 𝑟2

(𝑥)2+(𝑦)2= بالتبسيط10

(1B  8، وقطرها )4، 1-)مركزها النقطة

(𝑥 − ℎ)2+(𝑦 − 𝑘)2= 𝑟2معادلة الدائرة

(𝑥 − 4)2+(𝑦 + 1)2= 𝑟2

(𝑥 − 4)2+(𝑦 + 1)2= 16

(2A  3-، 4)، وتمر بالنقطة )5، 4)مركزها(  .

𝑟 𝑋2 + 𝑋2
2 + 𝑌2 + 𝑌2

2

r=8

𝑋 − 5 2 + 𝑌 − 4 2 = 64
(2Bمركزها)-(0، 0)بالنقطة وتمر( -5، 3

𝑟 𝑋2 + 𝑋2
2 + 𝑌2 + 𝑌2

2

r=5.83

𝑋 + 3 2 + 𝑌 + 5 2 = 34

مما يأتي، ثم مثلها أوجد مركز ونصف قطر الدائرة المعطاة معادلتها في كل 

بيانيا

3A)𝑋2 + 𝑌2 = 4
r=2

(0,0)مركز الدائرة عند النقطة 

3B)(𝑋 + 4)2+(𝑌 − 7)2= 25
r=5

(4,7-)مركز الدائرة عند النقطة 

 R(1, 2), S(-3, 4), T(-5, 0)بالنقاط تمرالتيالدائرةاكتب معادلة4)

(𝑋 + 2)2+(𝑌 − 1)2= 10
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